

早春二月, 气象鼎新。2月19日, 习近平总书记在北京主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话, 从党的工作全局的广阔视野, 从党和国家事业长治久安的高度, 深刻阐述了新闻舆论工作的指导思想、基本方针、使命职责和改革发展方向, 回答了党的新闻事业发展中一系列重大问题, 内涵丰富, 意义深远, 是一篇马克思主义的纲领性文献, 不仅为在新形势下做好党的新闻舆论工作提供了根本遵循, 也为繁荣发展哲学社会科学、强化新闻舆论工作的理论基础和学术支撑提供了强大思想武器, 对整个宣传思想工作具有划时代意义。

完成一项社会性的伟大事业, 需要科学的宣传、正确的引导和广泛的动员。舆论历来是影响社会发展的重要力量, 我们党始终注重运用新闻媒体传播真理、组织群众、推动工作。党的新闻舆论工作承担着组织和激励亿万人民群众为中国特色社会主义事业共同奋斗、实现中华民族伟大复兴中国梦的神圣职责。从江泽民总书记的“舆论导向正确, 是党和人民之福; 舆论导向错误, 是党和人民之祸”, 到胡锦涛总书记的“舆论导向正确, 利党利国利民; 舆论导向错误, 误党误国误民”, 再到习近平总书记的“做好党的新闻舆论工作, 事关旗帜和道路, 事关贯彻落实党的理论和路线方针政策, 事关顺利推进党和国家各项事业, 事关全党全国各族人民凝聚力和向心力, 事关党和国家前途命运”, 我们党对新闻舆论工作的重视, 一以贯之又常讲常新, 要求明确又与时俱进。

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上, 着眼于新的时代条件和党的宣传思想工作根本任务, 第一次完整提出了党的新闻舆论工作的职责和使命, 这就是: 高举旗帜、引领导向, 围绕中心、服务大局, 团结人民、鼓舞士气, 成风化人、凝心聚

力, 澄清谬误、明辨是非, 联接中外、沟通世界。要承担起这个职责和使命, 必须把政治方向摆在首位, 牢牢坚持党性原则, 牢牢把握政治导向性。党性原则是党的新闻舆论工作的根本原则。坚持党性原则, 最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。无论时代如何发展、媒体格局如何变化, 党管媒体的原则和制度不能动摇。党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地, 必须姓党, 必须增强看齐意识, 自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致, 体现党的意志、反映党的主张, 维护中央权威和党的团结, 做到爱党、护党、为党, 坚持党性和人民性的统一, 做到所有工作都有利于坚持党的领导和社会主义制度, 有利于推动改革发展, 有利于增进全国各族人民团结, 有利于维护社会和谐稳定。

牢牢把握新闻舆论工作的政治导向性, 就要坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主, 切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。团结稳定鼓劲、正面宣传为主, 是党的新闻舆论工作的基本方针。党的新闻舆论工作要以传达正确的立场、观点、态度为己任, 培养广大新闻舆论工作者做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者; 引导广大群众分清对错、好坏、善恶、美丑, 激发人们向上向善的精神力量。一方面, 我国社会正面的事物是主流, 消极负面的东西是支流, 坚持正面宣传为主, 才能真实反映我们国家和社会的面貌, 反映国家和社会积极向上的本质; 另一方面, 我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争, 面对的挑战和困难前所未有, 要通过报道和反映各地区各部门发展的新气象、改革的新突破、开放的新局面、工作的新举措, 调动各方面的积极性、主动性、创造性, 激发起全社会团结奋斗、攻坚克难的强大力量。

# 牢牢把握新闻舆论工作的

## 政治导向性

□ 任晶晶

人心是最大的政治, 舆论是强有力的武器。新闻舆论工作是党的一项重要工作, 是治国理政、定国安邦的大事。这一工作主要面对的是思想认识、意识形态和精神世界等领域, 首先就涉及政治方向问题。正确的政治方向, 是新闻舆论工作的生命线和基准线。坚持正确的政治方向, 最根本的是坚持党性原则; 做好新闻舆论工作, 最根本的是坚持党的领导。只有牢牢把握新闻舆论工作的政治导向性, 把坚持正确的政治方向放在首位, 党的新闻舆论工作才能担负起时代赋予的职责和使命, 广大新闻工作者才能在风云变幻的历史进程中保持政治定力, 唱响主旋律, 传播正能量, 为时代放歌、为人民抒写, 推动党和人民事业蓬勃向前, 为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和有力舆论支持。①

(作者为中国社会科学院当代中国研究所副研究员)